



ИСААК МИХАЙЛОВИЧ ТРАХТЕНБЕРГ — 90!

11 ноября 2013 г. исполнилось 90 лет со дня рождения и 65 лет научной, педагогической и общественной деятельности известного ученого-гигиениста, академика НАМН Украины, члена-корреспондента Национальной академии наук Украины, заслуженного деятеля науки и техники, лауреата Государственной премии, премии им. А. А. Богомольца и академических премий НАМН, руководителя отдела промышленной токсикологии и гигиены труда при использовании химических веществ Института медицины труда АМН Украины, доктора медицинских наук, профессора И. М. Трахтенберга.

Исаак Михайлович Трахтенберг родился в 1923 г. в г. Житомире. В 1940 г. закончил киевскую среднюю школу № 44. В этом же году стал студентом филологического факультета Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко, а затем перевелся в Киевский медицинский институт. Будучи студентом, он в начале Великой Отечественной войны в составе бригад студентов и преподавателей участвовал в сооружении оборонных укреплений вокруг Киева. После эвакуации с институтом на Урал в г. Челябинск продолжил учебу, совмещая занятия в институте с работой в «Челябэнергомонтаже» в качестве инструментальщика на строительстве завода оборонной промышленности. В то же время прошел 110-часовую подготовку стрелка ВУС-1. С 1943 г. был избран председателем Комитета студенческого профсоюза Киевского медицинского института. В 1944 г. возвратился в Киев с коллективом студентов и преподавателей института. Через два года закончил с отличием Киевский медицинский институт и был зачислен по конкурсу в аспирантуру при кафедре гигиены труда, которой руководил Л. И. Медведь. В 1948 г. Республиканской противоэпидемиологической комиссией был назначен уполномоченным по проведению противоэпидемических мероприятий Железнодорожного района г. Киева. В 1951 г. Исааку Михайловичу присвоили научную степень кандидата медицинских наук и зачислили и. о. ассистента кафедры гигиены труда

Киевского медицинского института. С 1951 по 1955 г. работал ассистентом кафедры. В 1956 г. И. М. Трахтенбергу было присвоено ученое звание доцента. В 1961 г. избран председателем Комитета профсоюза Киевского медицинского института. В 1964 г. ему была присвоена научная степень доктора медицинских наук, а в 1966 г. он получил звание профессора. В должности профессора кафедры, которой в те годы руководил член-корреспондент Академии медицинских наук СССР Г. Х. Шахбазян, И. М. Трахтенберг проработал до 1972 г. За это время опубликовал три монографии, одна из которых посвящена проблеме меркуриализма, вторая — токсикологии полимеров, третья — физиологии умственного труда. В 1972 г. он был избран заведующим лабораторией (в настоящее время преобразована в отдел) промышленной токсикологии и гигиены труда при использовании химических веществ Киевского научно-исследовательского института гигиены труда и профзаболеваний МЗ Украины, которой руководит вот уже более четырех десятилетий. Как член секции промышленной токсикологии проблемной комиссии «Научные основы гигиены труда и профпатологии» АМН СССР многократно принимал участие в исследованиях массовых отравлений, а также разрабатывал научные нормативы и профилактические гигиенические рекомендации.

И. М. Трахтенберг — один из ведущих ученых в отрасли медицины труда, профилактической токсикологии, медицинской экологии. Основные направления научной деятельности — экспериментальная токсикология, гигиена промышленной и окружающей среды, лекарственная токсикология. Научная деятельность направлена на обоснование современных принципов и методов установления предельно допустимых концентраций химических веществ, проблему токсикологического действия малой интенсивности, токсикологию соединений тяжелых металлов, возрастную токсикологию механизмов и проявлений кардиовазотоксического действия экзогенных химических веществ. И. М. Трахтенберг известен как автор принципиально новой концепции взаимосвязи общего и специфического в реакции организма на экзогенное действие химических факторов, а также как автор трех оригинальных монографий проблемы «нормы», адаптации, предпатологии химической этиологии. Под его руководством были выполнены работы по таким актуальным вопросам, как обоснование гигиенических критериев вредности, совершенствование принципов и методов клинико-гигиенических исследований.

В разные годы Исаак Михайлович исполнял обязанности главного внештатного специалиста по профилактической токсикологии МЗ Украины, председателя комиссии по науке в правле-

нии Украинского научного общества гигиенистов, члена ряда специализированных советов по защите диссертаций. Он бессменный председатель комиссии при Президиуме НАМН Украины по вопросам борьбы с лженаукой и фальсификацией научных исследований, председатель экспертной комиссии по лекарственной токсикологии Государственного фармакологического центра МЗ Украины, председатель комиссии по науке в правлении Научного общества гигиенистов, член научных обществ гигиенистов, токсикологов, фармакологов Украины, заместитель главного редактора «Научного журнала МЗ Украины», член редакционных коллегий и советов многих международных и отечественных научных периодических изданий, среди которых «Fresenius Environmental Bulletin», «Украинский журнал по проблемам медицины труда», журналы «Проблемы современной токсикологии», «Фармакология и токсикология», «Окружающая среда и здоровье», «Токсикологический вестник», «Международный медицинский журнал», «Безопасность жизнедеятельности», «Наука и практика» и др.

Основные научные труды: «Хроническое воздействие ртути на организм» (1969), «Методы изучения хронического действия химических и биологических загрязнений» (1987), «Ртуть и ее соединения в окружающей среде» (1990), «Проблемы нормы в токсикологии» (1991), «Тяжелые металлы во внешней среде» (1994), «Книга о ядах и отравлениях. Очерки токсикологии» (2000, 2008), «Основные показатели физиологической нормы у человека» (2001), «Нариси вікової токсикології» (2005), «Книга про отрути та отруєння. Нариси токсикології» (2008), «Альтернативні методи і тест-системи» (2008), «Профілактична токсикологія та медична екологія» (2010), «Яды. Популярная энциклопедия» (2011).

Исаак Михайлович Трахтенберг продолжает творчески трудиться не только в области науки. Много времени он уделяет деятельности общественного клуба творческой интеллигенции, который носит имя его друга академика В. В. Фролькиса. Еще со студенческих лет он пишет и публикует очерки, заметки, эссе, научно-популярные брошюры и книги, а также публицистические и полемические статьи. Последние посвящены, в частности, проблемам совершенствования организации науки, актуальным аспектам профилактической медицины, вопросам истории медицины, острым общественным проблемам. Он регулярно публикует свои литературные и научно-популярные статьи во многих периодических изданиях.

Особенно раскрылся его литературный и публицистический талант в жанре мемуаристики. В трилогии «Запоздалые заметки» (2000, 2001, 2002)

речь идет о неординарных личностях, которые создавали медицинскую науку на протяжении последнего столетия. В 2006 г. на международной научной конференции «Научные школы Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца: от истоков к современности» была презентация книги И. Трахтенберга под названием «Слово об Alma mater». Впоследствии вышли его книги «Остановиться, оглядеться...» и «Письма друзей, единомышленников, коллег...», «Мой Киев, мои киевляне...». В 2008 г. он был избран членом правления Всеукраинского творческого союза «Конгресс литераторов Украины» и членом редакционной коллегии периодического издания «Литература и жизнь».

Неравнодушное отношение к проблемам своих друзей и знакомых, будь они личные, научные или общественные, — одна из ярких черт характера и образа жизни Исаака Михайловича. Как и желание всегда досконально изучить проблему, чтобы эффективно помочь в ее решении. Как настоящий научный работник, он продолжает учиться сам и учит других. Это его постоянное, независимое от возраста состояние. Участие в научных и общественных форумах, руководящая роль в подготовке диссертационных работ, подготовка совместных с сотрудниками и учениками статей в печать, рецензирование научных работ, участие в рабо-

те специализированных советов — все это неотъемлемые элементы его нынешней активной деятельности.

И. М. Трахтенберг — лауреат Государственной премии Украины, премии им. А. А. Богомольца, трижды лауреат академических премий по профилактической медицине НАМН Украины. Автор более 400 научных работ, посвященных общим и частным проблемам токсикологии, гигиены и медицинской экологии, из них 25 монографий, учебников, справочников. Значителен вклад ученого и в подготовку кандидатов и докторов наук, число которых насчитывает сегодня более пятидесяти.

Он награжден орденами «За заслуги» II и III степени, 11 медалями, среди которых «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За оборону Киева».

Несмотря на юбилейный возраст, Исаак Михайлович Трахтенберг — наш самый современный современник. Именно такая характеристика как нельзя лучше подходит юбиляру. Горячо поздравляем Исаака Михайловича со знаменательной датой и желаем ему крепкого здоровья, дальнейших успехов, удач, творческих свершений.

Редакция журнала «Наука и практика»